

délután 3¹/₂ óráig, a kormánypart azonban két óra felé már megakadt s ezután csak nagy erőfeszítéssel tudott szavazókat előteremteni, ezután Szász József folyton többségben volt. Oriási lelkesedést idézett elő a midőn egy és két óra között a függetlenségi párt hatalmas táborából a tisztviselők testületileg vonultak fel a vármegyeházához, hogy polgári jogukat meggyőződésük szerint érvényesítsék. A lelkesedés láza a nép között úgy az Aranyhordó előtt, mint a Központi kávéház előtt, valamint az utcákon folyton fokozódott, az éljen riadalom megreszketette a levegőt, a függetlenség pártvezérei lankadatlan kitartással munkálkodtak a választás rendes menetén. Peredi Géza dr. pártelnök rendkívüli körültekintéssel és pontossággal vezette a választást s táborkarával, mint egy ember sziklaszilárdan állott a küzdelemben. A kormánypart ellenben három órakor már a fekete föld alól sem tudott választókat előhozni, hiába volt minden lötás futásuk. A választási elnök 5 óra 20 p. tüzte ki a zárórát hat óra 20 percig.

Ez idő alatt a lelkesedés nőn-nőt, a vármegye-utca a Klapka tértől a vármegyeházáig tömve volt, a diadal mámor leirhatlan volt, a mikor a záróra letelte előtt öt percczel az Aranyhordóból zászlók alatt ének szóval megindult a nép s a máris zsufolásig telt Központi kávéházba todlult, a hol asztalokon, székeken ember-ember hátán szorongott, a hölgyek kendőket lobogtattak, a férfiak kalapjaikat emelték magasra s a zugó éljen egybeolvadt az utca győzelmi kiáltásával. E közben kitűzték a megyeházán a nemzeti lobogót, a mire egekig ható üdvkiáltás viharzott fel. Szász Józsefet pedig a nép vállára emelve a Központi kávéháztól vitte fel a vármegyeház termébe, a hol Domány János választási elnök szép üdvözlő beszéd kíséretében nyújtotta át a megválasztott képviselőnek Komárom város mandátumát. Mire Szász József a néphez a megyeház ablakából lelkes beszédet intézett. A lelkes nép innen ismét vállain vitte vissza a kávé-

házba, a hol Komárom lelkes hölgyei gyönyörű virágcokrokkal halmozták el, majd az Aranyhordóhoz ment az ezrekre menő nép, itt ismét beszédet mondott a képviselő. Soha annyi szavazat le nem adatott mint most. Összesen 1043, ebből Szász József 535, Tuba Jánosra 508, így Szász József 27 szóval győzött.

Az örvendezők sokasága még hullámzott az utcákon, az emberek nem tudták, hogy érzelmeiknek hogyan adjanak kifejezést mindenki a boldogság árában fürdött, a mikor a közönség a Magyar Király szálloda nagytermében vacsorára gyűlt össze, mintegy négyszázan voltak itt együtt és sok szép hölgy ékesítette a lelkes társaságot.

Peredi Géza dr. pártelnök állott fel először. Nem tud örömeinek kifejezést adni a felett a győzelem felett, a melyet a polgárság kivivott. Komárom város kétszer hallatta szavát, de nem az az igaz a mit kétszer mondott, hanem a mit ma. A város képviselőjére emeli poharát. Szász József mondott ezután éljenzésekkel meg-megszakított beszédet. A Kormány bevehetetlennek mondta Komáromot, a polgárság e ráczáfolt. Ő a mily tisztán vette át a város mandátumát, oly tisztán fogja átadni. Hálát ad a Magyarok Istenének, hogy ezt a győzelmet a polgárok lelkesedése vívta ki, nem volt köztük sem vallás, sem felekezeti különbség, hanem a hazaszeretethez egyesültek. A polgárságot élte. Fehér Kálmán a zsidóságot élte, mert nekik tulajdonítható a győzelem, örvend hogy a függetlenség zászlója alá sorakoztak, mint lelkes hazafiak. Jánossy L. Kosuth L. azon szavaira emlékezve, „Leborulok a nemzet nagysága előtt. Ő pedig leborul Komárom polgárságának nagysága előtt. Nem tudja a diadalnak örülni e inkább, vagy hogy megtört a varázs, a mely 10 év óta ült a város felett. Horváth Tibor Imre mondott még hosszabb beszédet, majd Mike Lajos dr. méltatta a választási elnök pártatlan eljárását, és azt az áldozatot a mit a tisztviselők hoztak. Pe-

redi a hölgyek nagysága előtt borult le, majd a táborkart, Boldoghy Gyulát. A Salamónokat, Hirány Györgyöt, Brüll Manót, Kun Miklóst, Steiner Dávidot, Kaufmannt stb. éltette. — Boldoghy Gyula sikerült felköszöntőbe a győzelmet Tisza Istvánnak tulajdonította, a ki ime a nemzetet öntudatra ébresztette s Komárom iparosait éltette. Merva Samuel rk. lelkes bár nem tartozik e politikai párthoz, kötelességének tartotta támogatni, a város kétszeri bizalmi szavazatára utalva a mai győzelemmel megadta a választ a polgárság. Remek beszédét általános figyelem kísérte, végül dr. Mike Lajost, dr. Mihola Ferenczet és Korén Józsefet éltette, A felköszöntőket zugó éljenzés kísérte mindannyiszor. Az egész társaság innen lelkes hangulatban a Központi kávéházba ment, a hol csakhamar megjelent Kálmán Rudolf a gesztési járás képviselője. Erre a lelkesedés újra kitört, a két képviselőt vállakra emelték az emberek s így tartott ez a lelkesedés a késő órákig, az egész városba öröm és meglegedés honolt s pártatlan rend és nyugalom uralkodott.

Nagy örömet és meglegedést okozott a polgárság körében Domány János polgármester, választási elnöknek pártatlan eljárása. Mi, a kik bizonyos esetekben nem értettünk vele egyet, de miután igazságosak akarunk lenni, komolyan és a legnagyobb elismeréssel és tisztelettel emlékszünk meg Domány János elnöki működéséről. Megmutatta, hogy e nehéz feladatában is megállta helyét. A polgárság szeretetét és tiszteletét ily módon biztosítani igazán szép dolog. Ez lehet a közélet férfainak legszebb jutalma s ez az ember legdrágább kincse.

Ezekben az örvendős pillanatokban, a mikor a komoly elismerés szől belőlünk nem akarunk sokat foglalkozni Sárközy Aurél főispán ural, de eddig alighanem tévedtünk ő benne, a mikor azt hittük, hogy veszedelmes a nép meggyőződésének megnyilvánulására. Most azt látjuk, hogy kemény kurucz maradt

KOMÁROM ÉS VIDÉKE TÁRCÁJA.

Társadalmi élet és kellekei.

Írta: Türr A. Viktor.

Igen! Ezt nevezzük rokonszenv — és ellenszenvnek, melynek közös alapja az ember modorában találja csiráját, a mely azután megtermi a külső vonzó tulajdonságokat, mint a hang, tekintet, de leginkább a nevelési, melyek együttvéve szerzik meg számunkra a bizalom szép szavát.

Azután valljuk be csak mi férfiak nem e vagyunk „válogatósak“ a nőkkel szemben e tekintetben.

Ott van egy szép, gazdag, „okos“ stb. féle tulajdonságokkal megáldott leányka, a kinek éppenséggel fele annyi udvarlója sincs, mint ennek, a kevésbé szép, nem gazdag de jómodoru hölgynek, a ki a férfiakat valóssággal lebilincseli kedves nyájas modora által.

Ugy a hölgyeknek is némelykor ez vagy az a férfi jobban tetszik, pedig „amaz“ sokkal inkább megérdemelné a kegyet tőlük. Honnét van ez? A. oly derék, szolid, tanult, sőt csinos fiu az a B. meg egy üres fejű (legalább annak gondolják) könnyelmű és piperkőcs és mégis a nők mindig ennek ad-

ják az előnyt. Ezért nem egyszer halljuk e felkiáltást: oh, azok a nők, minő bámulatos és csodálatos teremtmények!

Pedig nincs mit ezen bámulnunk és csodálkozunk, mert hát egyszerű magyarázata van a dolognak.

B. minden „hibája“ mellett bir azon nyájas, finom modorral, mely által mindenkint meg lehet nyerni, s a melylyel a hibák háttérbe szorulnak, s utóljára még főispán válhatik belőle, míg A. egy csöp modorral sem bírván, minden jó tulajdonaira homályt vet, mert jó modor és hang nélkül együgyűnek és bárdolatlannak tartatik, egyszóval modora nincs „száraz tudományával“ pedig csak a száraz tudósok közt lehet tekintélye!

Ebben keresendő és találandó tehát, hogy a nagy színpadon — mit életnek neveznek — mire sem megyen.

Valamint az ostoba színész Shakespeare legnagyobb helyet laposra veri s hasznavehetlenné teszi, míg egy Keán képessé teszi az embert arra, hogy azokat villámszerű világitásban lássa — úgy egy embernek modora az, mely gyakran jobban, mint bármely körülmény, elősegíti előmenetelét az életben.

Ennélfogva az is igaz, hogy a tanult ember szintén laposra veri tudományát modor nélkül és emeli azzal.

Természetesen a tudomány és modorral együtt jár az izlés is. Azaz gondunk legyen arra is, hogy külső megjelenésük izlést (elegancia) mutassunk.

Az izlést mindenekelőtt az öltözetben kell keresni.

Bizonyos határokig minden ember szereti az eleganciát — nagyon természetes különböző kivitelekben.

Itt azonban kizárólag a szükséges és a társadalmi állás szerinti eleganciát értjük, nem pedig ama kórt, mely rendszerint káros következményű és csupán a könnyelmű hiúság, önteltség és tetszvágy szülötte, melynek már annyian és oly sokan megadták a keserű árát és minék: fényűzés a neve!

Erről tehát nem szólunk.

Ki izlés szerint öltözködik nem csak hogy sokat nyer, hanem még az ember megjelenésének is igen nagy előnyt kölcsönöz, sőt mondhatni gazdálkodásra tanít. Izléssel mindig könnyebb megadni az összhangot, mint pénzzel — de izlés nélkül? Valóban nemcsak sokat veszít az ember, hanem szándóvá és nevetségessé válik.

Vegyük a dolgot más oldalról.

Próbáljuk csak meg egy mágnás, vagy csak jobb módu földbirtokosnál bekopogtatni.

valami része lehet benne, hogy őt függetlenségi képviselő került ki a választásból győztesen. Vajha sok ilyen főispánja lenne az országnak!

Csak pár szóval említjük fel, hogy a hivatali pressiónak bizonyos tünetei még mutatkoznak, de hisszük, hogy ez meg fog szünni.

Egyetértéssel, szeretettel, testvéri jóindulattal karöltve munkálkodjunk az ország jólétén, a nép boldogulásán, akkor a magyarok istene is segíteni fog.

Az önálló vámterület.

A nemzeti állam, mint személyes lét, önmaga rendelkezik saját vagyoni erővel. Ez szükséges ahhoz, hogy a nemzet a benne rejlő szellemi és anyagi erőkapitalist teljes mértékben kifejezésre juttathassa.

Miként az embernek, úgy az államnak is, hogy teljes értékében látható legyen, produktív munkaerejének megnyilatkozására van szüksége. Annyit ér valaki, amennyi produktív munkára képes önálló gondolkodás, munka és gazdálkodás azok a motívumok, melyek képesek az ember számára érvényesülést biztosítani.

És ez a munka-processus a modern embernél öntudatos és nem cél nélküli. Munkás valaki, hogy munkájából közvetlenül vagy közvetve erkölcsi avagy anyagi eredményhez jusson. Joga van mindenkinek, hogy akár természetadta akár szerzett, avagy öröklött vagyoni eszközeit produktív munka céljából felhasználhassa, hogy ezáltal anyagilag megerősödhessen.

Ekként állunk a nemzettel, az állammal is, melynek vagyoni összessége polgárainak egyesített vagyonából áll. Ilyképen a nemzetnek is jogában áll saját erővel rendelkezni.

A nemzet-állam önrendelkezése a közgazdasági élet mindhárom ágazatára szól. Szóll az iparra, kereskedelemre, mezőgazdaságra egyaránt.

A közgazdasági élet ezen három ágazatának erőteljes kifejlődése s önállósága a

legfényesebb megnyilvánulása a nemzet-állam aktivitásainak.

Ott, — hol önálló, fejlett ipar, kereskedelem és mezőgazdaság van, s e három terep között természetes kapcsolat, illetve harmonia uralkodik, — beszélhetünk igazán aktív, közgazdasági államszemélyről.

E három terep azon út, melyen belül a nemzettest belső közgazdasági élet-procressusa végbemegy.

A melyik nemzet e háromirányu, de önmagába visszatérő folyamatot nélkülözi, — nem lehet aktív nemzetállam. A melyik nemzet nyereszterményeit egy más államnak kiszolgáltatja csupán azért, hogy azokat feldolgozva attól drágán visszavásárolja, csak önmagát rövidíti meg. Az ilyen nemzet, minthogy saját természet adta vagyoni erővel nem rendelkezik, nem is lehet aktív, s mint ilyentől nem is várhatunk gazdasági produktivitást, erőfejlesztést.

Nézzük meg Magyarországot! Itt hasonlókép állunk. Mi sem rendelkezünk saját természetadta vagyoni eszközeinkkel, Gazdasági munkálkodásunk, — bármennyire is igyekeznénk megfeszíteni erőinket Ausztriával való közgazdasági állapotunk mostani keretén belül, héklyóba van szorítva.

A melyik nemzetnek földje idegen országokban elhelyezett záloglevelekkel van megterhelve, amelyik nemzetnek iparát külföldi tőke aknázza ki, amelyik nemzetnek kereskedelme csak ügynöke a külföldi kereskedelemnek, az a nemzet lehet közjogilag önálló, független állam, de valójában nem más, mint egy szépen feldisznított koporsó, melyben a hýnafajzat jólakhatik, de bene a nemzet-halott!

A mesterségesen nagyra nevelt, erős alapokra és széles üzemekre fektetett osztrák ipar immár Magyarország legrejtettebb kis falujába is befészkelte magát, szárnyát szegve zsenge iparunknak. Csaknem 600 millió értéket tesz ki az az összeg, amit Ausztriának behozott ipartermékeiért évenként fizetünk. Horribilis szám ez! Mily vagyoni erőforrástól

fosztja meg ez a nemzetet! 600 millió vonatlik el mesterségesen kisiparosainktól. Csoda-e ha ily körülmények közepette kisiparosaink egymásután vesztik el lábuk alól a talajt?

Mi az első eredmény, ha az önálló vámterület beáll? Tagadhatatlanul az, hogy a nemzet minél szélesebb rétegének ipari kereslete gyarapodni fog. Többen fogják adni magukat — ipari pályára. Erős kisiparos és munkásosztály fog kifejlődni. Mi következik ebből? Nem más, mint az, hogy iparunk erősbödésével nem lesz szükségünk mezőgazdasági termelvényeinknek külföldre való kivitelére és ott leendő értékesítésére. Hisz a statisztika bizonyítja, hogy mezőgazdasági termékekben ma is alig termelünk többet, mint amennyit éppen elfogyasztunk.

Az a többlet pedig, melyet tényleg külföldre, különösen pedig Ausztriába szállítunk — az önálló vámterület felállításával itt belsőföldön a nemzet testében és testén fog elhelyezést nyerni. Miért? Mert az ipar megerősödése csak erős és új fogyasztókat fog teremteni annak a többletnek, melyről most szó van. A mai iparos, munkás, vagy napszamos ma nem áll oly viszonyok között, hogy megfelelő mennyiségű lisztre, husra, zsirra borra s több efféle mezőgazdasági termékre elegendő pénze legyen. Ma alig keres annyit, amennyiért egyszeri jóllakásra elegendő burgonyát vásárolhatna. Ha az ipar megerősödik, az iparos több munkájával több pénzt fog keresni, amikor keresetének javarészt bizonyosan lisztre, husra stb.-re fogja költeni s többet fog fogyasztani, mint ma, mikor az ország számos részén liszt helyett kukorica máléból él. És nem tulzok, mikor azt mondom, hogy ma mintegy ötmillió magyar ember nem ismeri a buzakenyeret. Pedig az önálló vámterület ezt az ötmillió embert hasznos munkához juttatná, a kívándoroltakat haza vezérelné s kenyérkereső dolgozó milliók segítenének nyereszterményeinket feldolgozni s fogyasztani is.

Világos tehát, hogy ekként a nyereszterménytöbblet itthon fog elhelyezést nyerni

A legelső kérdése az, a bejelentő szolgától: — Hogy néz ki?! — s jaj szegény fejednek — legyen az a tudomány csatorája ha rosszul, izléstelen vagy öltözködze. „Szegény ördög” és mehetsz.

Esetleg színe elé kerül, legelső lesz egy erős kutató „végig nézés” ruhádon!

Ha találkozik öltözeted, illetve külsőd tetszésével — noha ruha nem teszi az embert — hatást tettél reá, s ügyed felerészben nyerve van. Lám, azt még pedig be sem bizonyíthatad, hogy te ez, meg az vagy, ez csak ez után következik.

Igy tehát láthatjuk, hogy egy, a „világ”-ban forgoló embernek, eme társadalmi kellékek, képzettsége mellett, a legjobb ajánló levelei.

Még egyről akarok megemlékezni, mely szintén nagy szerepet játszik a társadalomban, mely ugyan annak nem hogy kelléke, de rákfenéje.

Ha végig tekintünk a polgári társaság életén, lehetetlen hogy élénk ne tárulna egy szomorú kép, mely leginkább a gondolkozási restségben találja szomorú következményeit.

Értem itt a testi és lelki tétlenséget, melyet közönségesen úgy szoktak kifejezni, hogy: lustaság.

A testi lustaságról itt nem lehet bővebben értekezni mely tudvalevőleg sokkal mélyebben gyökeredzik az emberi lényben, sem hogy csak úgy könnyedén megmagyarázhatók, hanem igenis a lelki szellemi tétlenséget, mely oly hátrányára van a társadalomnak.

A lelki lustaság ott kezdődik, midőn az erő, képessége s alkalom meg van s mégis bizonyos okból elmulasztjuk azt tevékenységre serkenteni, buzdítani, restek vagyunk gondolkodni, s így nagyon természetes, munkálkodni, hanem várjuk, hogy a sült galamb berepüljön a szánkba!

Ugy hiszem, leghelyesebben utalok imitten a rang és cím korszakra. Miből származik ez legtöbbször, mint a lelki lustaságból. Mert bizony sok nem érdemli meg a „kitüntetés” s mégis mily büszkén hordja a fejét és domborítja mellét, a hova a kis kereszt simul. — Vajjon a ki tudja érdemeit, annak ugyanis saját tetteiben megvan a jutalma, míg másokkal ugyanis csak külső cziczoma és el nem hiheti komolyan még maga sem, nem hogy mások, hogy kiérdemelte legyen.

S ilyenek még sem látják a társadalom gunyos mosolyát. A bókokat készpénzül fogadják, a hízolgókat maguk köré gyűjtik, ne-

velik, táplálják, a kik titokban rágalmazzák és piszkolják, miért? mert nem tudnak, azaz nem szeretnek gondolkodni, lelki lustaságban szenvednek.

Vagy tekintsük az alsóbb polgári társadalmi életet.

Találkozhatunk imitten egyfelől vakbuzgósággal, türelmetlenséggel, megrögzöttséggel, másfelől haszonlesés, kapzsiság, nyereszkerés és a ledérség különböző, mind-megannyi válfajaival!

Sok esetet tudok, amikor a jómódu polgár egész vagyonát, testi és lelki épségét a lutriba rakta, másokat kik idejüket egyébbel sem töltötték, mint templomba és bucsujárással csupán azért, hogy így vélték sorsuk jobbra fordulását. Mivé lettek? Tétlenség, munkátlanlás következtében a társadalom szegényevé.

Tartsuk tehát szem előtt mindezeket, főleg mi fiatalok, de még inkább a szülők gyermekeiket illetőleg, mert valamint a tudományt lassan-lassan, kis korunktól kezdve igyekszünk elsajátítani, annál inkább kell a társadalmi életrendhez szólni, mert minél idősebbek leszünk, annál bajosabb azt magunkévá tenni!

(Vége.)

és mi szükségünk sincs arra, hogy mint egy Ausztria jóindulatára szoruljunk!

Ausztria nem bir annyi mezőgazdasági terméket előállítani mint a mennyit fogyasztása megkíván, miért is feltétlenül idegen szágbeli nyerstermények bevitelére szorul, bárhonnét jöjjön is az. Másrésztől szüksége van Magyarországra azért, hogy itten tulfölös ipartermékeit elhelyezhesse.

És csodálatos mégis, hogy mindezek dacára akadnak olyanok is, kik azt állítják, hogy az önálló vámterület beálltával is lesz feleslegünk nyersterményeinkben. Tegyük fel, hogy így lesz. De ekkor sincs szükségünk Ausztriára. Előnyös elhelyezési piacot találhatunk mi a Balkánon, keleten is, melylyel amugy is van történelmi összeköttetésünk.

Az önálló vámterület eszméje és gyakorlati kivitele ma már megérett. Erzi és tudja az ország, hogy ebben rejlik a jövőndő Magyarország nagyságának, boldogulásának, dicsőségének forrása!

Azt mondják egyesek, hogy az önálló vámterület „sötét”-be való ugrása legyen a nemzetnek! Hát ez igazán együgyű, badar beszéd. Engedelmet kérek, nem fogja senki tagadásba venni azt, hogy az önálló gazdasági tevékenység csak fejlesztí az ember öntudatát, feltéve, hogy az egyén önállóságra kellő érettséggel bír.

A magyar iparosság régóta érett erre az önállóságra. Ha eddig megadjuk részére az önálló gazdasági tevékenységet, úgy ezzel csak fejleszteni, tökéletesíteni fogja önmagát és érezni fogja a tanulás szükségességét, melynek legmagasabb fokán, ma még, kétségenkívül nem áll.

Azt mondják továbbá egyesek, hogy az önálló vámterület nem fogja megszüntetni, illetve megakadályozni a külföldi iparosoknak hozzánk való beözönlését. Le fog majd ekkor személyesen telepedni számos külföldi, különösen pedig osztrák és német iparos, kik szakértelmükkel fogva s leleményességükkel fogva le fogják szorítani a kevésbé tanult és kevésbé leleményes magyar iparost.

Hogy ez a rohamos átalakulás be ne következék, nem tudunk tán segélyeszközök folyamadni és olyan intézkedéseket életbe léptetni, melyek az aránytalan beözönlést meggátolhatják? Mire való a magyar törvényhozás? Tessék a külföldiek letelepülésére, illetve ezeknek iparüzhetésére nézve erélyes megszorító rendszabályokat életbe léptetni ilyen megszorító intézkedés volna többek közt például az is, hogy ipart csakis magyar és az országban lakó honos üzhet, illetve folytathat.

Ilyképen saját jogunknál fogva kényszerítünk a külföldi iparosokat arra, hogy ha nálunk ipart óhajtanak üzni, előbb magyar honosokká váljanak, Ezzel az intézkedéssel nyerhetnünk, mert így szaporodni fogunk első sorban számra nézve is.

De tegyük fel hogy a fentebbi megszorító intézkedést sem alkalmazná a magyar ipart! — A magyar iparos még sem oly gyámoltalan, mint azt egynémelyek hiszik. Egyes iparágak, névszerint: az asztalos, lakatos, szabó és cipész szakmák eléggé ki-fejlettek és versenyképesek.

Csak jöjjenek be azok az osztrák és német iparosok! A magyar iparosság nem ijed meg tőlük! Majd hoznak magukkal leg-

alább ide friss külföldi pénzt, melylyel csak emelni fogják forgalmukat és gyarapítani az ipari munkásság keresletét, másrészt pedig versenyük egyenesen áldásos lesz iparosainkra, mért kercenteni, buzdítani fogja őket is. És ha odáig a magyar társadalom önmagátó átalakut, tudni fogja kötelességét, kihez menjen: saját honfitársához-e, vagy a bevándoroltéhoz? A bevándorolt pedig vagy magyar honpolgárrá lesz s így gyarapítani fogja a nemzet erejét, vagy vissza megy oda, ahonnét jött.

H i r e k.

— **Darányi Ignác üdvözlése.** Komárom város jóltevője Darányi Ignác is osztozik Komárom város polgárságának örömeiben. Peredi Géza dr. pártelnökhöz a függetlenségi párt győzelme alkalmából a következő táviratot küldötte:

Értesítéset örömmel és köszöszönettel vettem, fogadják képviselőjükkkel együtt őszinte szerencse kívánataimat és hazafias üdvözlömetem.

Darányi Ignác.

— **Esküvő.** Stojanovits Sándor kir. törvényszéki jegyző kedden, folyó hó 24-én vezette oltárhoz Esztergomban Szvoboda Kornélia urhölgyet, néhai Szvoboda Kornél kir. telekkönyvvezető leányát. Az esküvőn, mely a görög-keleti templomban folyt le, szép közönség vett részt. Az új házaspár esküvő után nászutra kelt.

— **Fáklyás zene.** Komárom város polgárságának körében nagyban folynak a készületek egy nagyobb szabású fáklyás menet megtartására, Szász József Komárom város képviselőjének és a vármegye négy függetlenségi képviselőjének tiszteletére. A fáklyás menet a hét valamely meghatározandó napján lesz megtartva, a mely alkalommal mind az öt képviselő Komáromba lesz. Komárom lakossága impozáns módon, méltóságos komolysággal fog ez alkalmal hazafias érzelmeinek kifejezést adni.

— **Képviselő választások a vármegyében.** A vármegye mind a négy választó kerületében csütörtökön ment végbe a választás, a pártok össze mérték erejüket s mind a négy kerületben nagy többséggel a függetlenségi párt győzött. A n.-igmándi kerületben Kálmán Rudolf 1200szó többséggel győzte le Ghyeczy Tihamér szabadelvűpártit. Az udvardi vál. kerületben leadatott 2238 szavazat, ebből gr. Zichy Miklós 1686-ot, Feszty Béla 552-öt kapott s így Zichy Miklós gróf függetlenségi 1134 szót többséggel győzött. A n.-ócsai kerületben 1717 szavazatból Kuszka István dr. függetlenségi 1109-et, Eggenhoffer József 608-at kapott, a függetlenség 501 szóval nyerte meg a csatát. A tatai vál. kerületben 2137 szóból Világhy Gyula 1007, Esterházy Ferencz gróf 1026 és a szocialista jelölt 3 szót nyert, így a függetlenségi párt 82 többséget kapott.

— **Vallásos estély.** A Komáromi ev. ref. ifjusági egyesület legközelebbi valásos estélyét folyó hó 29-én vasárnap este 6 óraker tartja meg a Kollégium épület nagy termében. Az estély programját a napokban állapította meg a műkedvelő csoport és a következő lesz: 1. Közének, éneklí a gyülekezet. 2. Ima és biblia-magyarázat, Tartja Soós Károly püspöki titkár. 3. Szavalat, előadja Tóth Károly egyleti tag. 4. Férfikar, előadja faöldművelők énekkara, 5. Felolvasás, tartja ifj. Sulacsik Lajos csoportelnök. 6. Szavalat, előadja Tárnok Károly egyleti tag és végül

7. Záróének. — Tekintettel az érdekesnek ígérkező programra, azt hisszük, hogy számosan fogják az estélyt látogatni, amit ez a szép és nemes munkát teljesítő egyesület meg is érdemel.

— **Uj plebános.** Az Udvardon megüresedett plebánosi állásra a hercogprimás, mint a templom kegyurasága Duschek János tadosi plebánost nevezte ki és egyuttal az iskolaügyi esperesi teendőket ellátásával is megbizta. Duschek János, az utjonnan kinevezett esperes-plebános Duschek Ferenc 1849-iki pénzügyminiszternek, aki Kossuth Lajos kormányzósága idejében a magyar minisztérium tagja volt, unokaöccsese.

— **Kaliko-tea-estély.** A báró Sennyei Béláné szül. Nádasdy Julia grófnő védnöksége alatt álló „Komáromi Jótékony Nőegylet” saját szegényeinek gyámolítására Komáromban, 1905. február 1-én, szerdán a Katholikus Legényegylet br. Eötvös József-utcai helyiségében Kaliko-tea-estélyt rendez. Belépti-díj: személyjegy 2 kor., családjegy 4 kor. Jegyek előre válthatók Fektor György ur Klapka-téri üzletében. A jótékony célra szánt felülfizetések köszönettel fogadtatnak. Izletes ételekről és italokról gondoskodva lesz. Egy adag pecsenye 40 fill., tészta 20 fill., tea 40 fill. Az estélyen Lévy Laci zenekara játszik. Kezdeté esti 7 óraker. Az estélyre szánt szives adományokat a rendezőség február hó 1-én d. u. 1 órától 5 óráig az estély helyiségében fogja köszönettel átvenni. Bemenet e célra a baloldali kapun. Az estélyre, mely igen szépnek ígérkezik, nagyban folynak a készülődések; előkelő társadalmunk, a mely a jótékonyág elől soha sem zárkózik el, bizonyára ezt a kedvesnek ígérkező estélyt nagy számban keresi fel. Városunk és vidékének bájos leányai és szép asszonyai lesznek ott. Evvel azt hisszük eleget mondottunk, hogy az estély fényes és e farsang kiváló mulatsága lesz.

— **Gyermekbál.** Igen kedves bálja lesz a farsangnak február 1-én. A kis leányok és kistruk bálja lesz az Aranyhordó szálloda termeiben. Kezdeté este 5 óraker. Beléptidíj 50 fillér. A bálnak igen kedves meglepetése is lesz, a szünóra alatt ugyanis a tánczosok farsangi emlékül ajándékok kapnak. A gyermek világban, de a mamák körében is élénk érdeklődéssel néznek a kedves gyermek mulatság elé.

— **Névmagyarosítás.** Bräutigam Rezső tatai illetőségű budapesti lakos családi nevét belügyminiszteri engedéllyel Baranyai-ra változtatta át.

— **Ifjusági élet.** A Komáromi Iparos Ifjuság Önképző Egyesülete is kiveszi a maga részét az idei farsangból. Mint értesülünk február hó 4-én, szombaton Maitz Rezső „Vigadó” nagytermében hangversennyel és felolvasással egybekötött táncestélyt rendez, melyre a meghívókat a jövőhét folyamán küldi szét a rendezőség. A táncestély művészi részének kiváló pontjai között szerepel a helybeli uri quartett zeneszáma, de egyik legvonzóbb pontját fogja képezni az az érdekes felolvasás, melyet Seemayer Villibald dr., a Magyar Nemzeti Múzeum néprajzi osztályának főnöke, az európai hírtudós fog tartani s mely bizonyára sokakat fog vonzani városunk előkelő köreiből is a sikeresnek ígérkező estélyre.

— **Katonai felülvizsgálatok.** A katonai vegyes felülvizsgáló-bizottságok működése a folyó évben Komáromban a következő napokra esik: január 30, február 23, márczius 22, április 17, május 25, június 26, november 16 és deczember 11-én. A bizottság polgári elnökségével nádasdi Sárközy Aurél főispán, a helyettes elnökséggel pedig Ghyeczy Dénes, alispán bizatott meg. E bizottságok elé azonban, a honvédelmi miniszternek az utóállítások tárgyában kiadott rendelete szerint — az utjoncz jutalékok megszavazásáig csak a már besorozott s tényleg szolgáló katonák és honvédek, továbbá a kereset képességük tekintetéből felülvizsgálándó férfi rokonok vezethetők.

— **Táncsztyély.** A Komárom újvárosi polgári és vasuti altiszti társas kör Körös Edéné védnöksége alatt február hó 2-án a vasuti állomás vendéglő éttermében részben saját könyvtára, részben az árva gyermekek felruházása javára táncsztyélyt rendez. Belépőtíj: személy-jegy 2 kor. család-jegy 3 kor. Kezdeté este 8 órakor. A zenét Lévai Adi szolgáltatja, felülízületeket köszönettel fogad a rendezőség. Az izléses és csinosan kiállított meghívókat a rendezőség a napokban küldi szét. A mulatság igen sikerültnek ígérkezik.

— **Retorzió.** Hogy a város mint hatóság, politikai pártállást követ, ez nem új előttünk, de most arról értesültünk, hogy azokat a munkásokat elbocsátja a kik Tubára nem szavaztak. Felhívjuk hát azokat, a kik ellen retorzióval élnének, azt a függetlenségi párt elnökségénél jelentsék be.

— **Rudolf tönörökös halálának évfordulója.** E hónap 30-án vagyis holnap lesz tizenhatodik évfordulója a mayerlingi tragédia napjának. A király rendeletére a bécsi Hofburg-plébánia-templomban reggel 8 órától déli 12-ig gyászmisét fognak tartani a trónörökös emlékezetére. Lónyay Stefánia grófné intézkedett, hogy a trónörökös koporsóját az évforduló napján virágfüzérrel díszítsék, melyet a megboldogult kedvenc virágaiból: gyöngyvirágból, ibolyából és rózsából kötek. A koszorút fehér selyem szalag fogja díszíteni, ezzel a fölírással: „Stefánia.“ Koszorút helyeznek még a koporsóra: a Győrben állomásozó 19. gyalogezred, amelynek a néhai trónörökös születésétől kezdve egész a haláláig tulajdonosa volt, s amelynek most Ferencz Ferdinánd főherceg a tulajdonosa, továbbá az I. ulánus-ezred, amelynek a néhai trónörökös szintén tulajdonosa volt. A koporsóra a német császár is koszorút tétet, amelynek fehér selyemszalagján Vilmos császár aranyhímzésű monogramja és császári koronája körül a következő felírás olvasható: II. Vilmos császár — a hű barátjának.

— **Uj szénbánya vármegyénkben.** A nemrég elhunyt Schosberger Nándor bíró Komárommegyében, Tata mellett Környe, Tagyos és Kapberek községekben kőszén-területeket szerzett meg. A fúrások azonban negatív eredménnyel jártak és csupán egy helyen fedeztek fel kőszén. Ezeket a területeket most egy brüsszeli konzorcium az örökösöktől megvásárolta és azokon további kutatásokat szándékozik végeztetni. Kedvező eredmény esetében a konzorcium bányavállalatot létesít.

— **Országos vásárok városunkban.** Komáromban 1905. évben a következő rendben fognak tartatni az országos vásárok: Mátyás hetében: február 20-án. Fülöp-Jakab hetében: május hó 1-én. Péter-Pál hetében: június 26-án. Rókus hetében: augusztus hó 14-én. Ferencz hetében: október 2-án. András hetében: november hó 27-én.

— **Eltűnt aranyóra.** Csütörtökön este Zanka Ede órája aranylánczal együtt eltűnt az Aranyhordó előtt. Aki az óra hollétéről tudomással bír, vagy átszolgáltatja tulajdonosának, illő jutalomban részesül.

— **Elvesztett zászló.** A komáromi banderium zászlóját csütörtökön a megyeház terméből valaki elvitte, aki tud a zászló hollétéről, jelentse Salamon Zsigmond urnak, vagy neki szolgáltatassa át.

— **Magyar kivándorlók pusztulása.** New-Yorkból táviratozzák: Tíz magyar fedélközi utas Amerikába való átkelés közben meghalt a Vaderland nevű gőzösön. Haláluk okául tüdőjük kimerülését és az elégtelen táplálékot mondják, mert közvetlen a hosszú vasúti utazás után Antwerpenben szállottak hajóra. Az átkelés közben tengeri-betegségbe estek és sem gyógyszerrel, sem táplálékot nem tudtak magukhoz venni.

— **Az európaiak testi mértéke.** A Londonban székelő British Association anthropometrikai bizottsága statisztikát készített az európai népek testi magasságáról. Ennek

adatai szerint az angolok és a norvégek Európa legmagasabb termetű népei. Mindkét nép átlagos testi mértéke 1.70 méter. Ezután következnek a dánok, hollandok és magyarok 1.67 méteres átlagos magassággal, míg a svájciak, az oroszok, a belgák 1.66 és fél, a francziák és a németek csodálatos módon egyformán 1.66, az olaszok és spanyolok pedig csak 1.65 méteres termetűek átlagban. Jellemzők a statisztikához csatolt függelék számadatai is. E szerint az angol munkás 1.74 méter magas és így termetével meghalja az angol nemes, polgár és birtokos átlagos testi mérténét. Fordított a viszony Német-és Franciaországban, ahol a vagyonos osztály tagjai átlag 2 centiméterrel magasabbak, mint a vagyontalan osztály tagjai.

— **Az automobil-lakó.** Egész uri lakást rendezett be egy Secrestó nevű londoni uriember automobiljában. Maga az automobil külsőleg egy hatalmas butorszállító, vagyis inkább egy komédiás kocsis benyomását teszi, csak széles ablakai nyitják ezt a hatást. Az egész alkotmány négy hatalmas kereken nyugszik. A kocsis 10 méter hosszú belsejében van egy két személyre berendezett hálószoba, egy 20 személyt befogadó étkező, vagyis lakószoba és egy gépész-fülke. A berendezés teljesen modern és nagyon diszes. A hajtóerőt egy husz lóerejű gép szolgáltatja, amely 35 kilométer óránkénti sebességgel kifejtésére képes.

— **Orosz japán korcsma.** Az előrsön álló orosz és japán katonák harátkozásairól már sokat közöltek a lapok, de oly érdekeset még aligha, minőről a „Ruszköje Szlovo“ ír. A csansini pálinkafőzőben hideg téli napokon többször összejöttek orosz és japán katonák, hogy egy-egy pohár vodkánál melegedjenek. Az oroszok nem tudták hova lenni csodálkozásukban a fölött, hogy a japánok mennyire bírják az italt. Ha az orosz már rég a pad alatt hevert, az „ellenség“ még friss erőben nyakalt. Ez a közös klub sokáig volt az ellenfelek egyetértésének tanúja, míg ezt egyszer egy botrány meg nem zavarta. Egyszer a japán katonák is leitták magukat s ezt az oroszok arra használták fel, hogy az egyik japánnak ellopják a pénzét. Azt mondták: „azért, hogy előttünk ne henegejen annyit.“ A japán azonban minden mámore mellett is észrevette s nyomban panasza ment az — orosz századparancsnokhoz. Képzeltetni az orosz tiszt meglepetését, mikor egy japán altisztet látott maga előtt. A lopást az orosz katonák bevallották, de azzal védekeztek, hogy hiszen csak az ellenségtől loptak. Ha szabad az ellenséget megölni, lopni is szabad tőle. A századparancsnok azonban megparancsolta, hogy a pénzt adják vissza a japánnak, a japán pedig megelégedetten tért vissza övéhez. Közben azonban a főbb orosz tisztek is értesültek a semleges klub létezéséről s betiltották az orosz-japán légyottokat.

— **Fontos.** A magyar kormány az Amerikába való utazást most Brémán át is megengedte. A Fiumén át Amerikába kiállított utlevelek most Brémán át is érvényesek s aki Brémán át akar utazni, annak otthonról okvetlenül 20 korona előleget kell Bremenbe küldeni.

Apróságok.

Választási epizódok.

I. Két asszony.

A népakarat megnyilvánulásának január 26-i küzdelmében két asszony magaslott ki a többi közül. Az egyik Kossár Istvánné az ellenzék egyik legelkessebb asszonya, aki a szavazás beálltától kezdve, a legutolsó percig lötött-futott, szavazót keresve és hozva; lelkes szavakkal, az igazság érzetétől áthatva kapacitált, perelőkkel perelt, igazságunkat

védte, fáradtsággal nem törődve, éhséget nem érezve, erejét nem kímélve, segített az igazság zászlaját győzelemre vinni. Sok ilyen honleányt adjon a magyarok Istene nemzetünknek! — A másik egy előkelő uri ember neje. Ő nem tudott az igazság szavaival kapacitálni, ígért s osztogatott csókot, cirógatást, még olyanoknak is, akiktől máskor arcfintorgatva szokott elfordulni. Kommentár felesleges.

II. Feketesárga.

Egyik ügybuzgó kormánypárti kortes szép fekete kabátban hajtatott a Fazekas-utcába, hogy egy ellenzéki embert kapacitáljon, amint azonban az utcába beért, ami őrt álló lelkes asszonyaink csakhamar sárga szint is adtak hozzá. Így lett kívül is feketesárga.

III. Szavazó kerestetik.

Az állomásnál egy kormánypárti kortes leskelődött az érkező vonatokra s midőn a vonat beérkezett, hatalmas hangon kezdte kiabálni: Van-e az urak közül szavazó? Egy jóképű magyar állott elébe s jelentkezett, hogy ő is szavazó. A kortes nagy örömmel s még nagyobb buzgalommal, hogy ime sikerült egy szavazót fogni, vitte a künn várakozó kocsira, amely gyors vágatásban hozta át a két hidon. A nagy öröm mián csak itt jutott a kortesnek eszébe, hogy megkerdezzék a szavazó nevét. Ez bemutatkozott „Varga József vagyok, a Weisz és Kohn budapesti posztókitiveli cég utazója s budapesti szavazó. Reggel le is szavaztam már Vázsonyira“ — tette hozzá s gyorsan leszált a kocsiról.

IV. Az új házások.

A központiban történt épp akkor, amidőn a lelkes közönségünk Komáromnak ezidő szerinti (de meg továbbra is) legszeretettreméltóbb férfiát vállalkra emelte. Egy még nem rég egybekelt, tehát újpár lépett a kávéházba. A menyecske meglátva a vállakon magasló nap hőst, aki csillogó szemekkel, átható nézéssel s szeretetteljes mosolylyal köszöngtet jobbra-balra, — szinte akaratlanul elkiáltja magát: Jaj beh kedves, gyönyörű ember! A férjecske erre megfordult s magával vonszolva feleségét elment. Féltekeny lett.

Felelős szerkesztő: **Berinkei Bálint.**

Nyomatta a kiadótulajdonos: **Pannonia** könyvnyomda.

Anyakönyvi hírek.

jan. 1-től 28-ig.

Születések:

Bagócsi Ilona, Májér József, Mattavics János, Peth Kálmán, Koton Erzsébet, Hittrich Elza, Maitz Anna, Ipovitz János, Rauch Ilona, György Károly, Takács Katalin, Rigó Rezső, Stiller Árpád, Dombi István, Árvay Gizella, Kadlacsik Gizella, Magyarics Erzsébet, Lénár Gyula, Geleszka Imre, Vasvári József, Kars Ferencz, Varga Erzsébet, Lipták József, Varga Zsófia, Bóka József, Deutsch Elza, Erdélyi Zsigmond, Gutleber Máté, Graszl György, Balogh Ilona, Járóka József, Szabó Dávid.

Házasságok:

Dürr Oszkár és Hahnenkamp Teréz, Czírok Béla és Lelkes Lidia, Fehér Sándor és Csinger Zsófia, Saliga József és Szij Mária, Lakatos Mihály és Mezei Katalin, Takács Lajos és Pinke Anna.

Halálozások:

Végh Imre 2 év. vörheny. Hegyi János 79 év. aggkór. Igovitz József 80 év. tüdőlob. Vörös Dénes 69 év. tüdőgümőkór. Pick Emanuelné 81 é. aggkór, Peth Lidia 11 h. tüdőlob. Kálmán Béláné 25 é. tüdőgümőkór.

100000 K intézeti pénz!

Gyors lebonyolítás —
Előzetes költség nélkül
Teljes discrécio

Katonatisztek, tisztviselők és honoratio-
rok rövid lejáratu váltóra kölcsönt kap-
hatnak

Annuitásos kölcsön 1-től 5 évre.

Kereskedőknek és iparosoknak váltó-
leszámitolás és törlesztéses kölcsön
3 évtől 5 évig.

Ház és földbirtokokra 5—50 évre tör-
lesztéses kölcsön.

Ingtatlanok adás - vételére
megbízások elfogadtatnak.

Sorsjegyek előnyös részletre kaphatók.

KOHN ADOLF

bankbizományos és ügynökségi iroda
Komárom, Szt.-András-utca 59.

Levélbeli tudakozóda-
sokra (válasz bélyeg)
azonnal felelek.

Pénzkölcsönöket személyhitelkép
kedvező eredménnyel
leggyorsabban folyósítanak diszkrétén, min-
den levonás nélkül, legszolidabb alapon, nagyon
kedvező részlettörlesztésekkel, legolcsóbb ka-
matokkal, kötelevényre szerény utólagos díja-
zással. Vidéki megbízásokban azonnal és
lelkismeretesen eljárók. Ingatlanokra legmag-
sabb összegig készpénzt szerzek. Drágakamatu
kölcsönöket 4 százalékra kieserítem. Szekeres
Dezso, törvényhatóságilag engedélyezett Hitel-
irodájá Budapest, VIII. ker., Vig-utca 26. sz.

Szekér-utca 1266. számú

HÁZ

szabad kézből eladó

Bővebb értesítést Ko-
máromi István, Rozma-
ring-utca 445. szám.

GŐZSÉPŐ KÉSZLETEK
KEDVELO FELTÉTELEK KELLESE
OSTÉPŐZÁRTÉK ÉS KÖRTEKÉK



AGRARIA

A SZAB. OSZTR. MAGYAR
ÁLLAMVASUT-TÁRSASÁG
RESZKÖZ. MEZŐGAZDASÁGI GÉPGYÁRÁRANK
VEZÉRÜGYNÖKSÉGE.

NICHOLSON GÉPGYÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
GAZDASÁGI GÉPOSZTÁLYÁNAK
VEZÉRÜGYNÖKSÉGE.

AZ
"AGRARIA"
HAZÁNKBAN AZ EGYEDÜLI IPARTERJESZTŐ VÁLLALAT,
MELY KIZÁRÓLAG MAGYAR GYÁRTMÁNYOKAT HOZ
FORGALOMBA.

"FONTOS!"

ÁLTALÁNOSAN ELISMERVE!

A VESZPRÉM VÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET
KIÁLLITÁSÁN BEMUTATOTT
NYILVÁNOS, SZÁNTÁSÉRT
NAGY ARANY ÉREMMELEL ÉS DISZ-
OKLEVÉLLEL KITÜNTETVE.

ÁRROS SORU VETŐGÉPEINK.
TULSZÁRNYALTAK AZ IDEGEM
GYÁRTMÁNYOKAT
ARANY ÉREMMELEL KITÜNTETVE.
MINDEN TALAJHOZ MEGFELELŐ VETÉSI
UTASÍTÁS = JUTANYOS ÁRAK =

ÁRJEJYZÉKÜNK
MINDEN GAZDÁRNAK FONTOS
TANÁCSADÓ ÉS KIVÁNHATÓ
DUMENTESEN KÜLDETIK.

SÜRGÖNY VAGY LEVÉLCZIM:
"AGRARIA"
BUDAPEST

A székelyföldi ásványvizek páratlanja

"REPÁTI" a legjelesebb égvényes
gyógy-savanyúvíz

mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkívül dús, főleg kötött szén-
sav tartalma és kellemes ize folytán ritkítja pártját a kontinensen.

Elsőrandú gyógyital emésztési és vizeleti nehézségeknél, vese- és gyomorbél-
bajokban, gyuladással, hólyag, köszvényes bántalmak ellen st.

Főuri kedvenc ital határozottan a legkedvesebb pezsgőborvíz!

Mint a belső szervezetre betegségei ellen legkellemebb és leghatásosabb s
egyszersmind legolcsóbb gyógyítószer, úgy is, mint páratlan élvezeti italt a
"REPÁTI ÁSVÁNYVIZET" minden céltudatos, elfogulatlan ivónak rendes hasz-
nálatra lelkiismerettel ajánlhatjuk.

A REPÁTI savanyúvíz minden jobb fűszerkereskedésben és vendéglőben kapható.

Kapható: GULYÁS ZSIGMOND, fűszerkereskedőnél. Komáromban.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a n. é. építő közönség szives figyelmébe ajánlani a Ferenc-
József rakpart 98. sz. alatt több év óta fennálló

építkezési és vállalati irodámat.

Hol elvállalok bármily terjedelmű építkezésekhez szükséges tervek és költségvetések elkészíté-
sét úgy Komáromban, mint vidéken; ugyancsak lakóházak, gazdasági és nyilvános épü-
letek, valamint üzleti helyiségek újonnan építését, átalakítását és az ott előforduló
mindennemű munkálatokat.

Az építkezést a legrövidebb idő alatt a n. é. közönség teljes megalégedésére a
legolcsóbb árakon s minden elfogadható részletfizetésekre is teljes felelősségemre
elvállalok.

A nagyérdemű közönség bizalmát és becses pártfogását kérve vagyok mely tisztelettel

IFJ. PILCZ KÁROLY,
okl. kőműves mester és vállalkozó.

Még odig
nem
létezett!



Egy valódi
horgonyjárású
rem. óra 36
óraig jár egy
felhúzásra, vi-
lágító email
számlappal, 3 f
80k Egy kina-
czüst lánc 80
kr. és egy ma-
gyaros állású
valódi tájték
pipa 5 évi jár-
atással 1.1. 40
mind a három
tárgy együtt-
véve, a posta-
költséggel
együtt
5 frt 50 kr.

Legalkalmasabb karácsonyi és újévi ajándék.

Nem tetszés esetén a pénz visszaküldetik. —
Elvem, nagy forgalom, csekély haszon.
Szátküldési raktár:

Kormos Béla
műorás- és ékszerész
BUDAPEST, VII. István-út 28.

A párisi kiállítás-
on aranyéremmel
kitüntette.

Alapított 1896.
különösen beállt

vadászfegyverek, biztos ön-
védelmi revolverek,
szabályozott és jól hordó szába- és kezli fegyve-
reket (Flaubert) jól és olcsón szállít.

**Földesi L. puska- és
Budapest, IV. Muzsunkút 2.
Régi fegyverek újakkal kicseréltetnek, javítanak, tisztítanak.
Arjegyűzők ingyen.**

„PANNONIA”

könyvnyomda-, könyv- és papirkereskedés, képeslevelezőlap kiadóvállalat

BAROSS-UTCZA 74. **KOMÁROM**, BAROSS-UTCZA 74.

Mindennemü nyomtatványok hivatalok, gyárosok, kereskedők, iparosok részére a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig igen

==== **jutányos árak mellett.** =====

Báli meghívók, tánczrendek, világpóstához levelezőlapok, eljegyzési értesítések, esküvői meghívók legujabb mintában és legdiszesebb kivitelben. Óriási raktár confetti-, serpentin-, cotillionok s papirsapkákban.

Minden megrendelés a legnagyobb pontossággal és figyelemmel
==== eszközölteik. =====

Tisztelettel

PANNONIA

könyvnyomda-, könyv- és papirkereskedés,
képeslevelezőlap kiadóvállalat. ●●●●●●



Ideális és egyetlen a kényelem, fekvés, közlekedés tekintetében; továbbá a park, tó, sziget, hid, barlang, vizesés stb.-re való kilátást illetőleg. Tiszti szállások, villanyos megállóhely, fácánutca sarkán.

Jorgó János órák,

gyári raktár; Wien III/4. Rennweg Nr. 75/B.
Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon illusztrált árjegyzéket ingyen és bérmentve megkaphassa, olcsó bevásárlás céljából. Az üzleti eljárás szigorúan tisztességes, rászédés teljesen kizárva.

Órajavitási műhely.

Mindennemű zsebórába új rugó behelyezése 40 kr.
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet vállalok

Kivonat a nagy árjegyzékből:

7787. sz. legolcsóbb, legjobb etrapász óra nikkeltokban, 3F óra jár.	frt. 2.30	} és feljebb
8039. sz. val. ezüst páncél-láncz 11 gr. frt.	2.—	
7858. sz. ezüst remontoir, dupla fedelű frt.	5.—	
7889. sz. inga óra ütőművel, 2 sulylyal, 130 cm. magas.	frt. 11.50	
7929. sz. jó ébresztő-óra.	frt. 1.20	

Szíveskedjék nevre és házszámomra 75/B gondosan figyelni!

Egészen ingyen zomácozott edényt

nem kapnak sehol, de 6 főzőlábast és 6 főzőfazekat különféle nagyságban. 12 darabot 1 forint 75 kr-ért én szállíthatok. **Ingyen** csomagolás utánvétel mellett.

A többi tárgyak Árjegyzéket ingyen feltűnő olcsó árban. küldök.
Kohn, gyári raktáros, Budapest. Csengeri-utca 51.

K I A D Ó a Ferencz-József rakpart 98. szám alatt, 40 év óta fennálló kályhas és fazekas műhely a hozzá tartozó mellékhelyiségekkel 1905 évi május hó 1-től. — Esetleg a lakással együtt. — Felvilágosítást ifj. Pilcz Károly háztulajd. ad ugyanott.

~ Ne vegyen ~
czimbalmot
vagy
harmoniumot
míg
Reményi Mihály
műhangszerész
legujabb képes árjegyzékét
át nem olvasta, mely ingyen
és bérmentve küldetik.
Budapest, Király-utca 46/I. sz.



Törlesztéses KÉSZPÉNZES KÖLCSÖNT

3 1/2, 4 és 4 1/2 % alapon

földbirtokra jövedelmező bérházakra I., II., III. helyen, 15-től 70 évig törleszhető, remélendő gabona-, gyapjatermesre előleget, személyhitelt nyújt gazdóknak, tisztviselőknek, katonatiszteknek, kereskedőknek: előlegek mindennemű értékpapírokra gyorsan eszközöltetnek.

Hoffmann Jakab

bankbizományi irodája
Budapest, Teréz-körút 1/A., III. S.
Képviselők kerestetnek.

90 Minden órajavítás krajezár!!

2 évi jótállás mellett.

Vidéki javításokat pontosan eszközölk.

KORMOS BÉLA, műórás.
BUDAPEST, VII, István-ut 28.

— Teljesülnie kell édes Vilmám, hiszen rendesen úgy van, hogy amit az ember erősen és hön óhajt, annak *kell* teljesülnie, csak hogy bizony még egy kis türelem kell hozzá. Egyelőre az egész még csak a terv és minden a kivitel, azaz annak sikerülésétől függ.

— Én bizom, hogy sikerülni fog. Hiszen oly soknak adná vissza e siker elveszettnek hitt boldogságát, hogy bizonyára muszáj e tervnek sikerülni. Mert lásd kérlek nem egyedül mi vagyunk, kik hazánkat viszontlátni óhajtjuk, a nők között számosan vannak még s a férfiak közt is többen akadnak, akik bizony fel fogják használni a kedvező alkalmat a vissza hajózásra. Nekem elég alkalom volt erről meggyőződni.

— De mondjad csak, — folytatta Vilma — még van egy kis időnk, míg a főtérre érünk, hogyan s miként gondoljátok a tervet keresztül vinni, hogy a mágneshegy ne akadályozzon benneteket?

— Elmondom röviden kedves Vilmám, figyelj! Ashbor azon föltevésből indult ki, hogy a mágnes hatóképességét a víz tetemesen csökkenti és így olyan hajótervet eszeltünk ki, amely a víz alatt járna, a belső szerkezete pedig olyan, hogy a mikor a kormányos akarja a víz fölé emelkedhetik és ha akarja a víz alá is szállhat. Hogy gondoskodva legyen arról is, ha esetleg a hajó hosszabb ideig lenne kénytelen a víz alatt időzni, oly légáramlati készülék lesz a hajóban elhelyezve, amely a vízből az oxigént kivonja és az utasoknak mindig friss és jó levegő készíthető. Mindezekon kívül a hajó hadicélokra is fog szolgálni, úgy hogy esetleges támadás esetére az ellenség hajóinak közvetlen közelébe férközzék és nagyobb mennyiségű kábitó löveget bocsát arra s így ártalmatlanná tenné az egész hajó legénységét. Node mindjárt a főtérre érünk és tudod, hogy Ashbor nem szereti, ha hiányzunk mellőle.

zakatolása nem hallatszott, az egész telepet ünnepi áhítattal tölté be, amely a maga fenséges csendjében emelkedőleg hatott minden egyes emberre. Az emberek már kora reggel ünnepiesen öltözve tolongtak a fásoros utakon, az utak pedig illatos füvekkel s helyenként üde, szép virágokkal voltak feihintve. Az étkező helyiséget, a főnöki palotát és a templomot zöld lombok és virágok díszítették és ugyanígy voltak az egyes lakóházak is feldiszitve.

A mágnessziget, vagy, mint a telepesek azt nevezték „az új emberek szigete“ e napon ünnepi felvirágoztatásának 25 éves emléknapiját. E napon volt 25 éve, hogy Ashbor és társai a sziget felvirágoztatási munkáját megkezdték és így e napot különös ünneppé avatták fel, amelyre már hónapok óta készülődött az „új emberek“ apraja-nagyja.

A főtéren, a templom előtt, nagy, diszes szószerk emelkedett, amely körül ideges embercsoportok tolongtak. Különös nagy felfedezésről beszélt mindenki, amelyet e mai ünnepnapon fog Ashbor a közönségnek tudomására adni. De hogy mi ez a fölfedezés, arról az egy pár beavatottan kívül senki sem tudott és éppen ez volt, ami az embereket kíváncsivá, idegessé tette.

Az ünnep fényét volt emelendő az is, hogy e napon négy pár egyesül; négy pár fogja a lakodalmit tartani, amihez mindenki örömmel készülődött, mert az ilyesmi különös multság mellett szokott lefolyni.

Az ünnep sorrendje akként állapított meg, hogy délelőtt folyik le a négy lakodalom, délután a jubileumi ünnepély lesz, egybekötve tánccal és versenyekkel és másnap Ashbor fogja előadni a telepesek számára szánt fontos és érdekes meglepetését.

Lassankint összegyűlekeztek a telep összes lakosai

FARKAS GYULA

vegytisztító.

KOMÁROM. — TATA.

Főüzlet: Nádor-utca 163.

Műhely: Br. Eötvös-u. 495.

Fiókiüzlet: TATA, Fürdő-u.

Elvállal minden e szakba vágó tisztítást és festést.

A miniszteri határozattal
hatóságilag engedélyezett.**"ÉRTESÍTŐ" iroda**
Budapesten VI. Szondi-u. 28Eszközöl és közbenjár mindennemű ka-
tonal, illetőségi, honosítási, házassági,
közigazgatási és kölesön ügyekben. —Értesítéssel díjtalanul szolgál, levélbeli meg-
keresésekhez válaszbélyeg melléklendő.**Eladók.**Komáromban a Vág-utcában levő 1243. sz.
s Turi Nagy János úr tulajdonát képező**h á z**továbbá ugyancsak tulajdonát képező **monos-
tori szőlő, villával együtt.** — Feltételek meg-
tudhatók dr Peredi Géza ügyvéd irodájában
Komáromban.**AZ "ANGOL
DIVATHOZ"**Komárom és vidéke
legnagyobb férfi- és
gyermekruha áruházMindennemű kész férfi és gyermek
ruhák, nagy választékban a leg-
finomabb kivitelben; — ugyiszintén
mérték szerinti megrendelések a
legújabb divat szerint készíttetnek.**KLAPKA-TÉR.****KLAPKA-TÉR.****Üzlet átvétel!**Van szerencsém a n. é. közönséggel tu-
datni, **Ujvárosban, a Hilbert-féle vendéglőt** a
mai napon **átvettem s megnyitottam.**
Kitűnő hegyi borok, naponta friss ételek
állanak a n. é. közönség rendelkezésére.
A közönség szíves pártfogását kérem.
Bogárdi László, vendéglős.**Ezt olvasd!**Mindjárt megtakarít néhány forintot!
Egy óriási nagy árcsökkentéssel 1000 vég
erős munkásvásznat és 1000 vég erős-szálú ka-
navásznat, így lépés vagyok egy egész véget
4 forintért adni. — Címem: C. malomtulajdonos
Királyhalom, kint a tanyán.

a főtéren felállított szószerk körül s egyszerre csak kúr-
tók harsogása a főnöki palota felé terelte a figyelmet. A
palotából pedig egy sereg apró fehérruhás leányka tó-
dult kifelé, mindegyiknek egy szép bokréta a kezében;
utánuk az egybekelendő 4 pár jött; a menyasszonyok
csinos csipke ruhában, fejükön örökzöldből font koszoru,
amelybe szép illatos virágok voltak tűzelve; mindegyik
menyasszony mellett egyszerű szürke ruhában völegénye
halad karonfogva menyasszonyát és az új párok mö-
gött egy tiz tagból álló zenekar haladt, andalító, bájos
zenét játszva. Az egész menetet az emelvény előtt állott
meg, ahol a kis fehérruhás leánykák a négy párt körbe
fogták. Midőn a zene hangjai elcsendesültek, Ashbor lé-
pett az emelvényre és egy rövid beszédet intézett az
új párokhoz, figyelmeztetve őket, hogy most már nem-
csak az egyszerű szeretet köti őket össze, amelyet min-
den ember iránt egyformán kell, hogy tanúsítsunk, hanem
a hitvesi kötelék is, amely amannál sokkal erősebb. Fi-
gyelmeztette őket, hogy legfőbb kötelességük legyen
egymást mindenkor megérteni, egygyé lenni s a jót is,
de a küzdelmet is egymással megosztani s midőn meg-
kérdte tőlük akarják-e ezt, menyasszonyok és völe-
gények együttesen feleltek: igen. Ekkor Ashbor a Min-
denható áldását kérte az új párra és a mellette levő
könyvből beírta nevüket és egybekelésük napját, kijelentve,
hogy most már az egész világ előtt jogosan egymásnak
mondhatják magukat. Amíg a beírások történtek, a ze-
nekar játszott s ennek megtörténte után az egész kö-
zönség a templomba vonult, ahol az új pár is a Gond-
viselő áldását kérte a frigyre.

A templomból a közönség a zene hangjai mellett
a nagy étkezőbe vonult, hol sütemény, bor és peccsenye
várta az érkezőket. Az étkezést felköszöntések tarkították,

de legszebb volt a sok érdekesnél érdekesebb és műve-
szies kivitelű ajándék, melyet az új pároknak ajándé-
koztak. Az ajándékok legtöbbje apró csecse-beccsekéből
állott, de a legszebb kidolgozásban.

Az egész lakomán, mely ezuttal a délutánba is
belenyúlt a legfesztelebb hangulat uralkodott és egyik-
másik, akin a bor hatása már látszott egy-egy csipős
megjegyzést is tett, ami néha általános derűtséget
okozott.

Azután a zenekar az új párokat ujonnan felépített
lakóházukba kísérte, a közönség pedig eloszlott, hogy
egy kis pihenés után a főtéren összejöjjen, a versenye-
ket szemlélni és a fiatalabbak tánckészülődéseit figyelni.

A közbeeső időt Üzbéggy arra használta fel, hogy
Vilmával egy kis sétát tegyenek.

— Örömet fog neked édesem okozni a holnap
nap, — kezdé Üzbéggy a beszélgetést, midőn a tömeg-
ből kibontakoztak — mert a főnöknek holnap előadásán
egy régi vágyad teljesüléséről leszen szó.

— Talán hajó építésről, amelyen aztán haza ha-
józhatnánk? — kíváncsiaskodék Vilma.

— Valóban arról.

— És te rossz ember, ezt még csak most mondod
nekem, mikor bizonyára már rég óta tudod?

— A tervünkkel, a melyet Ashborral, Bellemonté
és Lavangstar tanárokkal közösen dolgoztunk ki, csak
most készültünk el. Az apró részletek pontos kidolgozá-
sát is csak a napokban feztük be. És aztán meg —
fojytatá a gróf — megakartalak vele lelni.

— Köszönöm neked édes Kálmán, igazán kedves
és kellemes meglepetés. Hála Istennek, hogy mégis tel-
jesülni fog régi vágyam; hiszen mindennap csak azért
imádkoztam.